

SUSCRIPCIONES Madrid, un mes, 2 ptas Provincias, trimestre. . . 9 " 25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de La Libertad Apartado de Correos 881 ADMINISTRACION: SACRAMENTO, 5 Los anuncios se reciben en nuestras oficinas diez de la mañana a diez de la noche, y a partir de esta hora, hasta la madrugada, en la imprenta, Factor, 7 Numero suelto, 10 céntimos

HAY QUE CONCLUIR!

El ministerio del Trabajo y la huelga de Riotinto

¿Habrá español, aun entre los más avisados y perspicuos, que pueda decirnos para qué sirve, qué funciones realiza, a qué finalidades responde, ese novísimo y flamante departamento ministerial que se llama, ¡oh, sarcasmo!, ministerio del Trabajo? Tenemos la terrible sospecha de que nadie osará satisfacer nuestra curiosidad. Acaso, cuantos conocen de cerca, personalmente o por referencias, lo que es el tal ministerio, opinen «neminem discrepante» que es el fruto más esplendoroso, la excrecencia más compacta de una burocracia indolente y perezoza. Campo de esterilidad tan intensa, en él no germina una iniciativa, no florece un esfuerzo ni fructifica un propósito. Todo lo que nos brinda el ministerio del Trabajo, hasta hoy, son unas luminosísimas notas oficiosas, resumen de las noticias telegráficas que los gobernadores transmiten a diario, desde sus respectivas insulas, dando cuenta del curso que siguen las huelgas y los conflictos obreros en cada región industrial o agrícola, en cada urbe o en cada fábrica. Y en ocasiones, asaz frecuentes, por desgracia, estos informes están plagados de inexactitudes y de errores tan acusados, que producen tristeza y amargura por la inexcusable ignorancia o la odiosa indiferencia que revelan.

Si las cosechas son el exponente de fertilidad de las tierras, convengamos en que las hasta hoy recogidas en los campos burocráticos del ministerio del Trabajo denuncian su completa infecundidad.

Sólo sabemos que al señor ministro le ha convertido la fuerza de las circunstancias en un ornamento de fiestas provincianas o en una especie de viviente gafa del forastero. A manera de «cicerone» mayor del reino, se dedica a labores que no cuadran a su rango ni a sus deberes. Acompañando en Toledo a los señores delegados del VII Congreso Postal—preparándose para viajes de fiesta—, según reza la nota oficiosa del último Consejo de ministros, pasa alegre y riante sus horas el Sr. Cañal.

Mientras tanto, continúa fermentando, con levaduras de oprobio y sonrojo, la huelga de Riotinto. Tan grave y tan singular es el conflicto surgido en las grandes minas de Huelva, que el más indiferente siente ascender a sus mejillas el rubor de la dignidad nacional. No sólo como hombres, porque se trata de un supremo negocio de justicia, si también como ciudadanos de un pueblo libre, tenemos que decir muy alto, tanto, que estamos dispuestos a hacernos escuchar de todos, por elevados y sordos que se hallen, que esa tragedia española no puede perdurar por más tiempo. El Gobierno de la patria, sea el que quiera, cuidándose de mantener incólumes su dignidad y su prestigio, habrá de poner fin inmediato a tan magno conflicto.

Deje el señor ministro del Trabajo sus viajes de solaz y de esparcimiento para días mejores y para horas más propicias. Su sitio está, hace ya meses, en Riotinto. Vaya allí, estudie, observe, infórmese por sí mismo, escuche a todos, y forme juicio cabal de la situación. Así lo hicieron hombres eminentes de otros pueblos en ocasiones semejantes.

Luego, con toda urgencia, en término perentorio, reuna el Gobierno en Madrid una Comisión mixta, en donde estén representados todos los intereses en pugna, escuche sus demandas y resuelva. ¡Hay que intervenir y que acabar de una vez!

La Compañía está obligada a enviar aquí, desde Londres, personas con autoridad, prestigio y poderes bastantes para resolver. No cabe que su voz la lleve exclusivamente ni un minuto más la persona a quien se considera principal responsable de cuanto acaece. Al lado de esa representación de la Compañía, otra obrera, que formule sus demandas, que exponga sus quejas y que sea oída y atendida de un modo oficial y solemne. Luego actúe el Gobierno, más que supremo, «único» árbitro, dispuesto a ser respetado y obedecido en las cosas de España.

Nadie se puede explicar fácilmente la pasividad del ministro del Trabajo y sus colegas. En su indiferencia prolongada puede dar razón a los que, desde hace días, hablan, gesticulan, se desesperan... El supremo interés de España, como el supremo interés de la justicia, que son los más altos móviles que deben impulsar la obra de todo gobernante, imponen procedimientos y soluciones tales como los que nosotros preconizamos,

No hablamos en nombre de ningún interés político, ni de pasión alguna, por legítima que pudiera parecer. Queremos que el Gobierno medite sobre nuestras palabras, con el mismo desinterés y con idéntica noble intención.

La insurrección en Irlanda

El estado del alcalde de Cork Londres, 21.—Parte facultativo sobre el estado del alcalde de Cork: «Día 21, a las doce del día.—Delirio durante toda la mañana, con alternativas de calma y violencia.

En todos los miembros del paciente se advierten movimientos musculares continuos y espasmódicos. A estas horas está en calma. El Sr. Swiney no reconoció a su familia al visitarle esta mañana.

Las autoridades de la prisión continúan administrándole alimentos líquidos durante sus accesos de delirio.»

El Gobierno lamenta la actitud del alcalde

Londres, 21.—En la Cámara de los Comunes se hizo ayer una interpelación al Gobierno acerca de la cuestión del alcalde de Cork. Contestó el ministro del Interior lamentando la actitud adoptada por Swiney, y diciendo que el Gobierno no podía hacer sino lamentar esa intransigencia y recomendar desistiera de tal actitud, que a nada práctico conducía.

Tres «sinn-feiners» fusilados

Londres, 21.—Tres «sinn feiners» han sido fusilados sin juicio previo por los policías llamados «Balek and tans», como represalias, según parece, por la muerte de los tres policías asesinados en los últimos días de la semana pasada en Dublin, Derry y Ruan.

Un discurso contra Wilson

Washington, 21.—En un discurso pronunciado por el senador Root atacó duramente la política del presidente Wilson, manifestando que los Estados Unidos hubieran entrado ya en la Sociedad de las Naciones de no haberse opuesto a ello rotundamente el presidente Wilson.

Por meterse a farolero

Sevilla, 21.—Esta mañana, cuando realizaba el apagado de los faroles del alumbrado público en el paseo de Martetes el farolero esquirolo Albino Antero Pérez, dos desconocidos hicieron sobre él tres disparos, cuyos proyectiles fueron a incrustarse en una pared. Albino resultó milagrosamente ileso, pues los disparos le fueron hechos casi a quemarropa.

Los agresores se dieron a la fuga; pero poco después Albino mandó detener a un individuo llamado Emilio Garnacho Romo, por creer fuera uno de los agresores.

En el Juzgado de la Magdalena se efectuó un careo entre Albino y Emilio Garnacho, del que no resultó ninguna acusación concreta contra el segundo respecto a que fuera uno de los agresores.

Albino declaró que por la rapidez con que se efectuó la agresión no le dio tiempo para ver de frente a ninguno de los individuos que contra él atentaron.

El Consejo de la Sociedad de las Naciones se reúne

Bruselas, 21.—Se ha reunido hoy el Consejo de la Sociedad de las Naciones, tomando conocimiento oficial de la cuestión de Armenia.

Fue también dada cuenta al Consejo de la carta que le dirige el Gobierno alemán acerca de la cuestión de Malmédy y Euppen.

Denuncia contra un juez

Bilbao, 21.—La Compañía del ferrocarril de Portugalete ha presentado una denuncia en el Juzgado de instrucción contra el juez municipal de dicho pueblo, acusándole de tomar represalias injustas por no haber sido admitida una recomendación suya a la Compañía.

El juez de instrucción ha solicitado informe del denunciado, el cual hace constar en su informe que su actitud está plenamente justificada por la violación constante que dicha Compañía viene haciendo de la ley de Policía de los ferrocarriles, almacenando personas en los coches que tienen que ir de pie unas con otras, y concretando otros cargos contra dicha Compañía.

La situación política de Alemania

Entrega de armas

Berlín, 21.—Hasta el día 16 han sido entregados en Berlín 26.500 fusiles y carabinas, 1.020 ametralladoras, 6 cañones, 21 lanzallamas y aproximadamente 2.200.000 cartuchos.

UN DESCARRILAMIENTO

Ciudad Real, 21.—En el kilómetro 319 de la línea de Badajoz, cerca de Cabeza de Buey, descarriló un tren de mercancías, resultando herido el guardafreño José Romo

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo García Góngora, Secretario de Redacción; Antonio Zozaya, Luis de Zulueta, Pedro de Répide, Augusto Barcia, Mannel Machado, Maximiliano Miñón, Alejandro Pérez Lugin, Ezequiel Endérix, Ricardo Marín, Francisco Hernández Mir, Ricardo Hernández del Pozo, Luis Salado, Manuel Ortiz de Pinedo, Víctor Gabirondo, Heliodoro Fernández Evangelista y «Alfonso», ex El Liberal

Coplas del día Sin pescado

Las patronos de pesca han acordado negarnos de su industria la merced... Desde mañana, aquí, no habrá pescado ni en la red de San Luis (pongo por red).

De la costa gallega y de la vasca no vendrá ni un besugo ni un delfín... El que quiera merluza, irá a la tasca... Y el que quiera bonito, a Bergamín...

Faltará en nuestra mesa el salmónete... En ciertas fondas comerán muy mal... Y en los menús baratos del banquete tendrán que dar «langosta artificial»...

¡Sin tinta-calamar estará ahora escribiendo sus prosas «Azorín»!... ¡Lenguado no tendrá Alcalá Zamora, ni raya el buen Rosales (don Martín)!...

No habrá panchos, pajeles ni sardinas, y a fe que esta escasez será mejor... ¡Pasaremos la vida sin espinales!... ¡Nos reiremos sin pecas de color!...

¡Basta, pues, de amenazas y cámaras! ¿Que no viene pescado?... ¡Me es igual!... Aquí no sobra el fresco con escamas... Y la falta de agallas es usual...

¡No existe nadie a quien «el caso importe!»... ¡Quede en Coruña el pescadero tren!... ¡Nos sobran peces gordos en la corte!... ¡Y ya hierve el aceite en la sartén!

LUIS DE TAPIA DEL MOMENTO POLITICO

La actitud de los sindicalistas

Declaraciones del «Noy del Sucre»

De Barcelona nos llegan unas declaraciones de Salvador Seguí, cuyo interés no puede ser mayor, dado que la actitud de los sindicalistas en el actual momento político preocupa por igual a derechas e izquierdas, a blancos y rojos.

Nosotros, al publicarlas, servimos únicamente a ese interés. Conste. Es el «Noy del Sucre» quien habla con y bajo su responsabilidad. También esto debe constar, y asimismo que las declaraciones se reproducen en nuestras columnas al pie de la letra.

Habla Salvador Seguí:

«Lo que pretendemos con el pacto es, ante todo, colocar a las organizaciones obreras en un plano en el que sea fácil llegar a la fusión. Queremos sustraer a la Unión General de Trabajadores de la influencia del partido socialista. Los obreros que componen la Unión, entre los que se cuentan núcleos tan espiritualmente revolucionarios como los mismos asturianos, algunos Sindicatos de Vizcaya y las mismas organizaciones de Madrid, no deben permanecer más tiempo bajo la tutela de un «elemento extraño».

El «elemento extraño» es el partido socialista. Es posible que en su totalidad esté integrado por obreros—intelectuales o manuales—; pero su función es bien distinta de la nuestra. Nosotros creemos que la lucha de clases que necesariamente hemos de sostener no puede realizarse otra entidad que el Sindicato, y que cualquier elemento que no sea el Sindicato obstaculiza en vez de acelerar la acción de éste.

Nuestros procedimientos de lucha son completamente distintos de los de la burguesía, y nuestra actuación ha de ser distinta también. El partido socialista no puede ser considerado más que como una prolongación de los partidos radicales del burguesismo, de quienes es su última expresión.

Nuestra unión, pues, no se hará con el partido socialista, sino contra el partido socialista.

Las mismas razones que nos apartan del socialismo militante nos hacen huir de la lucha electoral. Somos antiparlamentarios, todo el mundo lo sabe. El fracaso del régimen es el fracaso del par-

lamentarismo, y si cuando aún podía infundir ese sistema alguna confianza nosotros lo repudiamos, sería una insensatez acogernos a él cuando se ha demostrado su inutilidad. No; nosotros no recogemos esa herencia. Los Sindicatos tienen una misión que cumplir que está fuera de toda influencia parlamentaria y electoral. Nuestra intervención en las elecciones no serviría más que para dar al régimen una inyección que le permitiera vivir artificialmente un poco tiempo más. Y nosotros no sentimos ninguna simpatía por el régimen.

Se ha dicho, para querernos convencer de que debemos aceptar la lucha electoral, que el partido comunista ruso, que es el que asume las responsabilidades del Poder en la República de los Soviets, había acudido, aun antes del triunfo, a las elecciones.

Nuestra actitud ante la revolución rusa es, traspasando los límites de la simpatía, la de aliados dispuestos a defenderla a todo trance. Pero esto no nos obliga a una sumisión que no sabríamos conllevar, ni a la aceptación íntegra de los procedimientos empleados por los comunistas del ex imperio del zar.

Sin que esto signifique censura, pues de cuanto hemos leído sobre Rusia se desprende que aquellos camaradas obraron de la mejor manera posible, nosotros pensamos que la revolución ha de ser en España una cosa bien distinta, y que el Poder no ha de estar en manos de un partido político, por muy buenas intenciones que tenga, sino que ha de residir en los Sindicatos, que son, al fin y al cabo, las entidades que habrán de tener las responsabilidades de la producción y de la distribución.

La dictadura, si es que para llegar del régimen burgués al comunismo hay necesidad de ejercerla, debe llevarse a cabo por los Sindicatos, en los que reside toda la fuerza de la clase que tiene que hacer la revolución y afianzarla.

El partido comunista siempre tendría enfrente a otros partidos que le disputarían la hegemonía del Poder, y para mantenerse en éste, habría de emplear muchas energías, que habrían de ser precisas, necesariamente, para corregir defectos de organización en una sociedad que acababa de nacer.

Los Sindicatos, no. Por muy acaloradas que sean las discusiones en un Sindicato, siempre, a la postre, se ponen de acuerdo sus individuos, porque es más fácil entenderse sobre cuestiones de administración, de producción, etc., que sobre problemas especulativos.

Nosotros creemos que el poder, mejor dicho, el deber de atender a las necesidades económicas de la sociedad comunista, debe ser cosa exclusiva de los Sindicatos.

Al margen de la vida material pueden y deben florecer, y sin duda alguna, así sucedería, las escuelas filosóficas, sociales o artísticas cuyas concepciones tendrían entonces un tinte de nobleza y desinterés que no podrían tener nunca sometidas a la pasión o a la necesidad grosera de la vida material.

Somos, pues, comunistas; pero nuestro comunismo se diferencia un poco del que sostienen los camaradas rusos. Ellos siguen a Marx. Nosotros, como antes de la revolución rusa, seguimos creyendo que tenía razón Bakounine.»

El desarme de Austria

Viena, 21.—El plazo de tres meses después de la firma del Tratado de paz concedido a Austria para el desarme, expiró el día 16 del corriente.

El secretario de Estado del Ejército entregó con esta fecha una nota al jefe de la Comisión militar interaliada, declarando que el desarme había terminado efectivamente.

Detención de un comunista

Zaragoza, 21.—Una pareja de la Guardia civil, de caballería, detuvo en el barrio de San Juan, próximo a Zaragoza, al jefe del movimiento comunista en aquel barrio, donde con más agudos caracteres actúa el sindicalismo. El detenido ingresó en la cárcel, a disposición de la autoridad militar.

Un español muere atropellado por un automóvil en París

París, 21.—El «Gaulois» da cuenta del fallecimiento, en trágicas circunstancias, de una de las personalidades de la colonia española en París más apreciadas, y que contaba con generales simpatías en esta capital, D. Nicolás de Hurtado.

El Sr. Hurtado fué arrollado por un automóvil el domingo último, siendo trasladado a su domicilio de la avenida de Eylau, donde falleció anoche.

Su fallecimiento ha causado sentimiento general, habiendo desfilado por el domicilio del finado numerosas personalidades.

ELOGIO DE LA ANCIANIDAD LOS VIEJOS

Hoy en España hay jóvenes: no hay juventud. Tal es la queja que oímos formular frecuentemente. No hay una juventud que llegue, con una nueva visión en el alma, a encender su antorcha poderosa en la antigua lámpara, casi extinguida, del santuario de los ideales...

Pero también pudiera proferirse otra lamentación, algo extraña, singular, paradójica. Aquí hay viejos: no hay ancianidad. Falta en la política, en la vida pública, una ancianidad venerable, ceñida por la aureola histórica de los heroísmos pretéritos. Colectivamente, no tiene la nación esa senectud gloriosa, «senado» espiritual disperso de viejos patriotas que, a la otra orilla del río turbulento de la existencia, libres ya de la ambición, emancipados del interés efímero, superiores a las concupiscencias y a las luchas personales, son como la voz pura de la razón y ejercen la función austera de hombres de consejo.

Durante unos años ha estado de moda indignarse contra los viejos. Había quien clamaba que, para el avance del país, eran un estorbo, un obstáculo. ¿Por qué no relegar todas esas momias a una nerópolis de Menfis?... Indignación absurda. ¿Como si los viejos, cuando saben ser viejos, tuvieran la culpa de que los jóvenes no sepan ser jóvenes! La senectud, como la mocedad, son indispensables en la vida social. Tan incompleto y mutilado como un mundo sin niños—¡qué tristeza!—resultaría también un mundo sin ancianos. Los adultos que en él existiesen no podrían desenvolver algunos de los mejores sentimientos y de las más altas virtudes de la Humanidad.

Lo malo es que, con frecuencia, los viejos no saben serlo. Carecen del «espíritu de su edad» y sufren entonces y hacen sufrir a los otros todas las desventuras que aquella trae consigo inevitablemente. «Qui n'a pas l'esprit de son âge—de son âge a tout le malheur...»—decía Voltaire. En cambio, el anciano que no se agarra convulsivamente a lo que la vida, implacable, se le lleva; que sabe renunciar, en su hora justa, al poder de la pasión y a la pasión del poder; que interviene en los hechos familiares y en los problemas públicos con la ecuanimidad noble del filósofo, anticipándose en cierto modo a la voz serena de la posteridad... ese hombre tiene algo de los dioses antiguos y encarna, por lo menos, una de las fases más bellas por que pueda pasar la conciencia de los mortales. Tentados estamos de escribir el Elogio de la ancianidad...

Pero, en este sentido, ¿hay ahora ancianidad en la política española? ¿Sobre qué cabezas blancas dejaría caer este pueblo sus coronas de laurel? No tenemos hoy hombres que desempeñen en nuestra sociedad aquella magistratura moral de un D. Francisco Giner o de un Azcarate, los últimos acaso de entre nuestros «grandes ancianos»... Y obsérvese que cuando ahora se nota su falta irreparable, cuando se exclama a cada punto: ¡Si viviera Azcarate!... ¡Si viviera D. Francisco!... no se echa de menos a Azcarate o a Giner de los Ríos a los cuarenta años, porque este vacío podría llenarse: lo que no encontramos son el D. Gumersindo y el D. Francisco septuagenarios, el patriarcado espiritual, las barbas de plata, los hombres que hablen con el prestigio del pasado y con la autoridad de quien ya se siente al borde del camino, en el crepúsculo de la noche eterna.

Esas son voces de que no debe prescindir un pueblo. Hay cosas, además; hay misiones, hay cargos para los que sólo sirven los jóvenes. Pero hay otros para los que sólo valen los viejos. La Alemania de ayer encontró su hombre en un soldado setentón, Klindenburg. Ahora que aquella Alemania está hundida, reconozcamos que ese viejo tuvo un momento de dolorosa grandeza: aquel justamente en que, después de la derrota inevitable, el veterano mariscal se encargó de organizar la desmovilización, contentiendo la catástrofe, salvando el régimen nuevo, desmontando y rompiendo pieza a pieza la máquina del gran Ejército, su único amor desde la adolescencia...

La Francia de hoy halló, a su vez, el hombre: el casi octogenario Clemenceau. ¡Viejo admirable, después de todo, el que, tras de haber ganado la guerra, des cansa volviendo de Egipto, marchando a la India y bromeando, por añadidura, con los periodistas de París acerca de su nueva dignidad de inspector general honorario de las bayaderas!...

Y como la Francia de hoy y la Alemania de ayer, tal vez la Italia de mañana...

DETRAS DEL TELON

Cómicos y autores

Hermano lobo; hermana guardaña
Hace cinco o seis años fué encargado el señor Rivas Cherif...

El encargo se lo hizo un empresario menudito, que en la actualidad es una de las primeras firmas de la Sociedad de Autores...

Y un día, con el manuscrito debajo del brazo, se presentó en la Puerta del Sol, según se camina al Palacio real...

Hasta que no hace mucho tiempo, y con la sorpresa natural, se encontró el Sr. Rivas Cherif con que la obra se anunciaba al público...

El Sr. Rivas Cherif ha puesto el grito en el cielo; pero como el cielo no haya proveído su querrela, se decide ahora por el juez de guardia...

Y en tal estado se hallan las cosas, hasta que el denunciado quiera decir esta boca es mía.

Nuevas aventuras de «Raffles»

Este «Raffles», a quien conocimos hace más de diez años en calidad de honrado pírueta por los cafés más populares de Madrid...

Vilches no estrena

Sépanlo los que pusieron todas sus esperanzas en el por muchos conceptos notable y por muchos conceptos primer actor...

Tres preguntas

—¿Por qué la han tomado los estudiantes con un artista que trabaja en un teatrillo de las afueras?
—¿Qué ocurre en el teatro Romea, de Murcia, y por qué se murmura de la ética de algunos concejales de aquella provincia?
—¿En qué teatro muy céntrico de Madrid se ha hecho el lunes, por concepto de entrada en las dos funciones, una recaudación de sesenta duros?

EN EL PASEO DE RECOLETOS

Atropelado por un automóvil

El joven de quince años llamado Marcelino Iranzo Camarero, domiciliado en la calle del Aguila, núm. 47, portaría, fué atropellado ayer mañana en el paseo de Recoletos por el automóvil de un conocido médico.

En la Casa de socorro de Buenavista fué auxiliado Marcelino por los médicos de guardia, quienes le apreciaron dos heridas contusas y fuertes magullamientos en la cara interna del muslo izquierdo...

El mecánico que conducía el «auto» compareció ante el juez, manifestando que le había sido imposible evitar la desgracia, porque el muchacho, atolondrado, se metió materialmente bajo las ruedas del coche.

Otros testigos que prestaron declaración parece que hicieron constar que el coche causante del atropello, que iba a una marcha exagerada, se metió en el paseo, donde arrolló al chico.

El juez aclarará lo que haya de cierto en unas y otras manifestaciones para obrar en justicia.

La inspiración

feminista de Ibsen

Leyendo el reciente y hermoso libro de Salvador Alberti: «El tesoro dramático de Henrik Ibsen», imponíame a mí la idea de que todo el «feminismo»—lo que llamaremos feminismo—de Ibsen fué, en su fondo, o, mejor dicho, en su origen, obra de tres mujeres, que son así las tres heroínas «reales» de toda la producción ibseniana...

A no pocos escritores el recuerdo familiar—madre o esposa—impulsa a las rebeliones antifamiliares por lo que su cariño mismo lleva ligado de entorpecimientos, de estrecheces de miras, y la aparente pasividad de la obra proseguida en el ideal del hogar es cien veces más angustiosa que la violencia francamente declarada de los choques de fuera.

«Su misión es encender el fuego de mi mirada sin que nadie sepa quién es mi musa. Y precisamente porque no espera de mí una sola palabra de agradecimiento, compongo para ella este canto de gratitud, dice Ibsen en unos versos dedicados a la compañera de su vida. Compañera en el más amplio, más alto y más estrecho sentido de la palabra. La mujer de Tolstoi, en prueba de abnegación y cariño a su marido, copió siete veces los tres gruesos tomos de «Guerra y paz»...

Desde su voluntario destierro escribe a sus pocos, muy pocos, pero buenos amigos: en primera línea, a Magdalena Thoresen, Magdalena, la esposa del pastor padre de Susana; Magdalena, que empezó a escribir cuando se quedó viuda, «cuando hubo cumplido todos sus deberes de mujer»...

En las «Cartas de Ibsen a sus amigos» existen varias dirigidas a Camilla Collett, la autora de «Las hijas del prefecto», una de las obras más significativas de la literatura noruega, y, sin duda alguna, la más directamente «pre-ibseniana».

En la «Comedia del amor», que se refiere al matrimonio; Ibsen, que en «La fiesta de Solhang» pone en boca de su heroína Margit las amorosas quejas contra la unión que sobrevive al amor...

La autoridad de la escritora, que ya había conquistado justa fama y que comenzaba ya a ser considerada como la «madre» del moderno tipo femenino, hubo de ser de un gran aliento para el pensador reprobado. Ibsen supo reconocerlo siempre.

«Nora», «Zbedda Gabler», «Margit» y trágica y por fin rebelde «señora Alving»: no sólo sino síntesis genialmente hechas de lo que Camilla Collett, Susana y Magdalena Thoresen supieron infundir de vida y fuerza directas al ideal ibseniano.

MARGARITA NELKEN

PERO OTRA VEZ?

Esto de las «colas»...

Además de la «cola» del aceite, vuelve otra vez a establecerse la del pan, no sabemos por qué extraños motivos.

Creíamos que el gobernador, el alcalde y hasta el propio Sr. Bugallal habían tomado providencias para evitar en Madrid este nada edificante espectáculo, que nos sonroja y da mucho que hablar a la gente forastera.

Pero no es así. Las «colas» vuelven. Y lo más triste es que a la del pan y la del aceite sucederá la del tabaco y hasta la del carbón, peligro que amenaza con lo que ahora se viene barruntando en Asturias.

Se nos prepara, por tanto, un invierno delezoso. En la calle, sin poder dar un paso por el lento arreglo del adormido. Las aceras, interceptadas por las dichas «colas». Los establecimientos, en cuadro, por haber volado las subsistencias.

Y, para colmo de colmos, unas elecciones, veinte huegas sin resolver y el Sr. Dato, sonriente y magnífico, dirigiendo nuestros destinos.

¿Para cuándo son los terremotos?

Los problemas sociales

Peticiones de los obreros en cajas de cartón

La Sociedad de obreros en cajas de cartón ha presentado a la representación patronal unas bases de mejoras, de las cuales transcribimos las siguientes:

Los aprendices de entrada ganarán 1'75 pesetas. Los que en la actualidad ganan desde 1 peseta hasta 3'50, percibirán un aumento de 1'50.

Los que ganen 3'55 pesetas hasta 5 en adelante, aumentarán 2.

Los que ganen 5'05 pesetas en adelante, aumentarán 3.

Los aprendices de entrada ganarán 1'50 pesetas.

Las que en la actualidad ganan 0'75 a 2 pesetas tendrán aumento de 1.

Las que en la actualidad ganan 2'05 a 3, tendrán aumento de 1'50.

Las que en la actualidad 3'05 pesetas en adelante, tendrán aumento de 2.

Las dos primeras horas de velada tendrán un aumento del 50 por 100, y las sucesivas el 100 por 100.

Caso de sufrir accidente del trabajo algún compañero o compañera percibirán el jornal íntegro hasta su completo restablecimiento.

Como acto de solidaridad y compañerismo para el asociado Francisco Ortega, no se entrará a trabajar mientras no se le restituya en el puesto que desempeñaba por haber sido despedido como represalia de ser proponente de las mejoras que se interesan.

La huelga de la contrata

Los obreros de la descarga de ferrocarriles nos remiten para su publicación un razonado escrito, en el que justifican las numerosas razones que les han impulsado a declararse en huelga, además de la suprema razón de mejorar un poco sus condiciones de vida.

Entre otras cosas, y para demostrar cómo proceden los contratistas con esos obreros, copiamos íntegro el siguiente párrafo del Manifiesto, que dice así:

«La última huelga ferroviaria llevó consigo la concesión de un anticipo por parte del Estado a las Empresas ferroviarias, para mejorar en los haberes a su personal. Pues bien; a partir de aquel entonces los obreros de la contrata se vieron sorprendidos con que los contratistas Sres. Lespes y Soler les presentaban para su firma dos nóminas: una de ellas con la cantidad total que, en concepto de jornal y por su trabajo, tenían que percibir los obreros todos, y otra completamente en blanco; no obstante esto, hemos de hacer resaltar que la «primera nómina, la que al personal se acreditaba sus jornales, los obreros la firmaban con lápiz y la otra, que iba en blanco, la firmaban con tinta, y por sí ello fuese poco, obligaban a llevar a cabo esta operación anteponiendo para la firma la nómina en blanco y con la mano sobre la misma para impedir que el personal averiguase lo que en sí la nómina de referencia encerraba».

La Comisión directiva del movimiento que mantienen los obreros de la contrata nos remitió esta madrugada la siguiente nota, que con gusto publicamos:

«Hemos sido recibidos por el ingeniero de la tercera División de ferrocarriles, el cual nos ha comunicado cómo se han pedido informes a la Dirección de las Compañías por el referido servicio y ofrecido su concurso para la pronta resolución de nuestro pleito; armá al brazo esperamos y veamos si están animados del mismo espíritu de justicia que nosotros.

Energía y fe en la lucha os desea: La Comisión.»

EN SALAMANCA

Pidiendo aumentos

Salamanca, 21.—En la reunión celebrada por los obreros tipógrafos se acordó pedir un aumento en los jornales de dos pesetas los oficiales y una los aprendices.

También los constructores de carruajes solicitan se les aumente un 25 por 100 en las primeras horas que ejecuten los trabajos extraordinarios y un 50 por 100 en las restantes.

EN ZARAGOZA

Los conflictos pendientes

Zaragoza, 21.—La Junta de Reformas Sociales se dirigió a los obreros y patronos tipógrafos, solicitando que fuera admitida su intervención en el conflicto planteado.

Los patronos se han negado a aceptarlo, y los obreros han manifestado que no quieren emprender gestión alguna mientras el presi-

dente de su Sindicato no sea puesto en libertad.

—Los patronos confeccionistas han pedido al gobernador que haga vigilar los talleres a las horas de entrada y salida, para evitar las coacciones de que vienen siendo objeto los obreros que se separaron del Sindicato.

—Dicen de Calatayud que ha quedado restablecida la normalidad. Se verificó, sin incidentes, la anunciada manifestación pacífica para protestar de los sucesos del lunes.

En vista de la tranquilidad se ha retirado la Guardia civil concentrada allí.

—Los tabajeros no sacrificaron hoy carneros, en espera de que la Junta de Subsistencias resuelva la petición de aumento de cuarenta céntimos en kilo, que formularon hace días.

EN VALENCIA

Los ferroviarios del Central de Aragón Valencia, 21.—El personal de tracción y demás secciones del ferrocarril Central de Aragón se han declarado en huelga como solidaridad con sus compañeros de los talleres de reparaciones. Por esta causa han sido suprimidos todos los trenes discrecionales y mercancías. Hoy sólo ha circulado el tren correo.

SUCESOS

Disparo casual

Luis Rodríguez González, de quince años, domiciliado en la calle de Serrano, número 78, tienda de ultramarinos, estaba ayer mañana examinando un revólver.

De improviso, el arma se disparó, y el proyectil fué a herir en una mano al imprudente muchacho.

Llevado a la Casa de socorro se le prestó la debida asistencia, calificándose su estado de grave.

El Juzgado de guardia intervino en el asunto.

Atropellada por una caleza

La niña de dos años Amparo Grajé Bautista, que vive en la calle de Peñuelas, 24, fué atropellada en dicha calle por el coche caleza que guiaba Francisco Santos.

La infeliz criatura sufrió la fractura grave del femur izquierdo y otras lesiones.

Fuó curada en la Casa de socorro, pasando después al Hospital.

El conductor del carruaje fué detenido y conducido al Juzgado de guardia.

Robo con fractura

Don Manuel Aguinaga Rélez, domiciliado en la calle de Sagasta, 29, formuló ayer una denuncia manifestando que el domingo pasado unos desconocidos que se fingieron empleados de Telégrafos, que iban a reparar una avería en su habitación, penetraron en ella, y al marcharse el denunciante observó que de un baúl que habían previamente descerrado faltaban ropas y efectos que valora en más de 3.000 pesetas.

Niña lesionada

La niña de cinco años Juana Toribio Llanos, que vive con sus padres en el paseo de Extremadura, número 140, sufrió lesiones de pronóstico reservado, que le produjo otro niño de la misma edad, llamado Manuel Perrell, con igual domicilio, con el cual se hallaba jugando.

La pequeñuela fué asistida en la Casa de socorro del distrito.

El Congreso Postal

Notas del día

Continúa la Comisión primera discutiendo el articulado del reglamento de ejecución del Convenio principal.

Los envíos contra reembolso

La Subcomisión que entiende en el servicio de reembolsos se reunió ayer por primera vez.

Las deliberaciones para establecer la legislación de este servicio serán breves; pero de una importancia decisiva para el porvenir comercial de los pueblos que sepan utilizarlo.

El artículo octavo del Convenio principal trata de esta clase de envíos, estableciendo un régimen de libertad entre las Administraciones que quieran tener este servicio; señalar el máximo de reembolso, que será de 1.000 francos por paquete (facultando a las Administraciones para rebajar este máximo a 500 francos o a la equivalencia de esta cantidad en su sistema monetario), y determinar las bonificaciones que han de hacerse a las oficinas, según la clase y cantidad del reembolso.

España no acepta esta clase de envíos en el servicio internacional; los admite en el interior de una manera muy limitada.

No es posible predecir nada sobre la futura legislación de esta clase de correspondencia. El comercio necesita utilizar el correo para todas las manifestaciones de su actividad. Las exportaciones se han de hacer por los paquetes postales y éstos tendrán más ventaja para el público cuando los remita por el sistema de reembolsos, porque le permitirá expedir o recibir una mercancía sin necesidad de hacer otra cosa que depositarla en las oficinas de Correos.

Además de la aplicación de los reembolsos a los paquetes postales, está también indicada la «Muestra de comercio» para ser expedida con gravamen de reembolsos, ya que, a diferencia de las «Muestras sin valor» con peso de 350 gramos; hay muchos productos que, aun considerados como muestra, tienen un valor pequeño que debe ser reembolsado al expedidor, según las peticiones de los centros productores. Esta necesidad ha obligado a pensar en los pequeños paquetes postales de un kilogramo de peso máximo, y estos envíos, si llegara a adoptarse el sistema, serían considerables, y en casi todos los casos se haría la entrega del paquete contra reembolso.

Las conclusiones del V Congreso Internacional de Cámaras de Comercio y Asociaciones Industriales, de Boston, tratan de este problema diciendo que la aceptación de los

Cuando Italia, al salir de la guerra, necesitaba el hombre capaz de encauzar su inminente transformación social, pensó en otro octogenario: Giolitti. Serenamente, sin vacilaciones y sin violencias, está esbozando el régimen de lo que se ha llamado «la fábrica constitucional»; iniciación quizás de lo que podrá ser, entre la intransigencia burguesa y la rebeldía proletaria, el acuerdo del porvenir.

Pero no hay esos ancianos entre los directores de la vida española. La generación que ahora envejece vivió sus años mozos, tras el fracaso de la Revolución, en una época de agotamiento, de prosa y de mediocridad. En realidad, apenas tuvo juventud. Y, ahora, apenas tiene ancianidad. El valor moral de un pueblo se mide por su capacidad de incorporar al goce utilitario del presente toda la poesía y la fuerza del pasado y toda la idealidad del futuro. Aquí se vive al día. Con excepciones, claro está, los muchachos son ya arriivistas, hombres prácticos, y los viejos no dejan de serlo ni aun al borde de la sepultura.

¿Dónde está, en nuestra vida colectiva, esa ideal presidencia de edad, legión venerable de ancianos magnánimos, prudentes consejeros, cuya falta merma y empobrece la espiritualidad de un pueblo? (Viejos que sepan envejecer dignamente serán la gloria de los hombres, y por su abnegación, su impenetrable serenidad, la elevación de su alma, se harán semejantes a los mismos dioses...

LUIS DE ZULUETA

Notas militares

Las cuotas

Como habíamos anunciado, la «Gaceta» publicó ayer una real orden del ministerio de la Guerra diciendo que, en vista de las diversas peticiones formuladas por los individuos acogidos al capítulo 20 de la vigente ley de Reclutamiento, que por múltiples causas han dejado de abonar en las fechas señaladas los segundos y terceros plazos de la cuota militar a que se hallan acogidos, se ha resuelto que estos individuos puedan abonar dichos plazos o elevar la cuota hasta el día 15 del próximo mes de Noviembre.

Las maniobras

Ayer, después de celebrado el Consejo de ministros, que presidió el rey, salió éste para El Escorial, donde realizaba maniobras el regimiento de León.

Sobre una queja

Algunos periódicos formulan anoche una protesta contra el servicio de información que se realiza en el negociado de Prensa del ministerio de la Guerra, por el retraso con que se facilitan los telegramas de Marruecos, las firmas y otras noticias militares.

Nosotros creemos que esos compañeros informadores de Guerra, la mayoría de los cuales son jefes y oficiales de nuestro Ejército, están equivocados al censurar en sus respectivos periódicos al negociado. Lo justo y lo lógico sería que protestasen, y más violentamente de como lo hacen ahora, contra quien puede dar las órdenes para que se publiquen o no los telegramas que envía nuestro alto comisario en Marruecos.

Y ya en este caso nos sumáramos a la censura, porque repetidas veces hemos protestado del silencio absurdo que se guarda sistemáticamente alrededor de nuestra acción en el Norte de África, silencio de que es responsable el Gobierno, y más concretamente, el ministro de la Guerra.

Los inválidos de la guerra

Con motivo del enorme encarecimiento de la vida, el ministro de la Guerra se ha preocupado de la justa mejora de sueldos en los diferentes Cuerpos y Armas del Ejército.

Sin embargo, llega hasta nosotros la fundadísima lamentación de quienes por haber sacrificado su porvenir en defensa de la patria debieran ser tenidos en mayor cuenta, pues natural era que el premio a su sacrificio estuviese en la preocupación de los Gobiernos para que no los faltase en ningún momento el amparo del Poder público.

Se trata de la situación en que se encuentran los cabos y soldados inválidos de la guerra, los cuales, para hacer frente a las necesidades presentes, perciben sueldos de sesenta y tantas y setenta pesetas mensuales.

Ahora bien, a estos inválidos se les concede vivir en sus casas y se les permite casarse, cosa que podría constituir para algunos la mejora de su vida, toda vez que creándose una familia encontrarían cuidados y atenciones a que tiene derecho todo mortal.

Pero cómo van a constituir una familia, ni a pensar siquiera en ello, con sesenta pesetas de sueldo al mes?

Y es humano correr a estos soldados, inútiles en defensa de la patria, todas las puertas de su porvenir, presentándoles como única solución la de conformarse con su mísero haber y renunciar a todas las satisfacciones y a todas las esperanzas que pudiesen tener?

Como de esta triste realidad están debidamente informadas las autoridades militares, creemos que al confeccionarse estos nuevos Presupuestos se elevarán los haberes de los inválidos de la Guerra en proporciones que les permitan vivir con la holgura a que su comportamiento en la guerra les ha hecho acreedores.

Una batalla campal

Valencia, 21.—En el pueblo de Antigüedad, y por motivos insignificantes, se ha movido entre dos grupos de mozos del pueblo una verdadera batalla campal.

De ella resultó con cuatro puñaladas Mariano Gil, y heridos leves Mariano Asensio y Asensio Sáiz.

DE BARCELONA

El guardia herido
Barcelona, 21.—El guardia municipal José Aguirre, herido ayer en la calle de San Pablo, ha sido trasladado a la clínica La Alianza, donde permanecerá hasta su curación. Esta mañana estaba algo mejorado.

Parece ser que el guardia ha reconocido a los agresores, los cuales, según afirma, pertenecen al Somatén del distrito quinto.

La huelga metalúrgica
Esta huelga ha aumentado hoy considerablemente, pudiendo decirse que es total. Según informes oficiales, no ha ocurrido incidente alguno.

El gobernador interino ha dicho que el número de huelguistas asciende a unos 19.000, si bien otras referencias aseguran ascenden a 25.000.

Entre los talleres que han parado hoy figuran los pertenecientes a la Compañía Peninsular de Teléfonos.

También ha dicho el gobernador interino que esta huelga se ha planteado en estos momentos en que se ha de perjudicar el éxito de la Feria de Muestras, próxima a inaugurarse, y que ha de reportar grandes beneficios a Barcelona.

Añadió que no comienza las gestiones de arreglo del conflicto porque espera que mañana regrese el gobernador, Sr. Bas. Caso de que éste demorese el viaje, entablaría negociaciones (1).

El Comité de huelga de los metalúrgicos ha circulado órdenes a los obreros de las fábricas de hilados y tejidos para que secunden la huelga.

Se cree que éstos no acudirán mañana al trabajo, quedando, por tanto, paralizadas las industrias textiles.

Es probable que la huelga se extienda a las fábricas de electricidad.

Esta mañana gran número de huelguistas metalúrgicos, unos 300 delegados, al parecer, tomaron el ferrocarril de Planas, celebrando una reunión en las afueras para tratar del curso de la huelga.

Cuando la Policía se enteró de la reunión y acudió a aquel lugar, los obreros ya se habían ausentado.

Obreros emigrantes
Han salido para Francia 29 obreros en busca de trabajo.

En libertad
Después de tomarles declaración, han sido puestos en libertad por el juez del Sur Francisco Armengol y Miguel Sanz, a quienes se creía complicados en el asesinato de Ernesto Querat, en la montaña de Montjuich.

Un mitin
Para esta noche, a las nueve, está anunciado un mitin en el teatro del Bosque, organizado por el Sindicato del ramo de construcción y en el que tomarán parte significados sindicalistas.

Alarma
Ayer se produjo alguna alarma en la plaza de la Universidad por haberse oído algún disparo.

La causa fué que a un vigilante nocturno se le había disparado casualmente el revólver.

Suspensión de un Consejo de guerra
El Consejo de guerra, que debía haberse celebrado hoy contra Ernesto Herrero y Vicente Jimeno, acusados de agresión a la Guardia civil, ha sido suspendido por incomparecencia del abogado defensor Sr. Layret.

Los empleados del Banco
La solución dada al conflicto planteado por el personal del Banco de España no ha satisfecho al Consejo de Barcelona.

Los aumentos concedidos no están acordes con el general encarecimiento de la vida. La clase obrera no está contenta con los aumentos otorgados de 40 o 50 por 100.

Se cree que el conflicto se agravará.

¿Hacia la huelga general?

Esta tarde han circulado rumores alarmantes acerca de posibles derivaciones del actual conflicto de metalúrgicos.

Uno de esos rumores es el de que los delegados de todos los Sindicatos se han reunido en Las Planas para tratar de su actitud respecto a la huelga que sostienen los metalúrgicos.

Se añade que tal vez por solidaridad con los metalúrgicos se llegue a la huelga general.

Ante estos temores, esta noche se hacían gestiones para resolver el conflicto.

El Sindicato general de técnicos de Cataluña propone como base de estudio para la resolución los siguientes medios:

Primero. Reconocimiento mutuo de las organizaciones patronal, obrera y de técnicos, los que se comprometerán a vivir dentro de un régimen de publicidad y a disolver todas las organizaciones clandestinas que aún tengan en su seno. El Poder público se comprometerá por su parte a no encarcelar a las Juntas de los Sindicatos y Comités de huelga por el mero hecho de ser tales Juntas o Comités.

Segundo. Reconocimiento por parte de los obreros manuales de las jerarquías indispensables para el buen régimen de la producción.

Tercero. El trabajo será retribuido con arreglo a la importancia intrínseca de la producción. Sin embargo, se fijará un mínimo infranqueable, que representará el coste de vida decorosa, que signifique el gasto de una familia constituida por los padres y cuatro hijos.

Una Comisión estará encargada de hacer variar automáticamente este salario mínimo en cada localidad. Los jornales superiores variarán automáticamente y proporcionalmente con arreglo a dicho mínimo.

Intereses regionales

Comisiones en Madrid

Hemos tenido el gusto de ser visitados en esta Redacción por dos Comisiones representativas de intereses regionales de los pueblos de Alicante y Murcia, presididas ambas por el ex diputado agrario y ex presidente—fundador—de la Federación Agrícola del Valle de Segura y Reino de Murcia D. Luis Díez Guirao de Revenga. Constituyen dicha Comisión los Sres. Llobell, Senti, Carrasco, Dólera y Espinar.

Llegaron estas Comisiones a la corte en nombre de importantes núcleos de opinión y fuerzas vivas de toda la hermosa región de La Marina (Alicante) y de la extensa comarca del Segura para solicitar del Gobierno mejoras transcendentales de interés público, cuales son la aprobación del proyecto de dragado del puerto de Denia, en lo futuro uno de los mejores del Mediterráneo por su relativa cercanía a la Argelia y a las islas Baleares, además de estar declarado por el Estado puerto de refugio, al comienzo del peligroso golfo de Valencia; la abreviación de trámites legales para la construcción más pronta del ferrocarril estratégico Muro-Pego-Denia, formando parte integrante del importantísimo trazado general Baza-Denia, que enlazará, acortando extraordinario número de kilómetros de distancia, a Ardaucalucía con Levante y Cataluña; la construcción por el Estado del gran pantano de Isbert, término de Laguarda, cuyo vaso, ya proyectado en estudio particular, podrá acaudilar cuarenta millones de metros cúbicos para regar miles y miles de hectáreas de los distritos de Pego y Denia; subvención por el Estado para construcción de barrios obreros de casas baratas en Denia; grupo de Escuelas graduadas y una de Artes y Oficios, como medio de favorecer la educación industrial de aquella gran masa obrera.

La Comisión de la comarca murciana vino a solicitar del Gobierno el envío inmediato de material ferroviario para exportar sus cosechas, solucionando el gravísimo conflicto naranjero, que paraliza el trabajo de millares y millares de obreros en todos aquellos industriados pueblos de la Huerta.

Después de visitar a varios ministros, obteniendo una acogida benévola en todas estas simpáticas pretensiones y la promesa de un despacho favorable, los comisionados levantinos fueron recibidos ayer mismo en audiencia por el rey. Expusieron las aspiraciones verdaderas de la región, mereciendo del soberano calurosa alabanza el vigoroso y noble despertar de esas fértiles regiones españolas, que ansian su reconstrucción positiva y su grandeza económica.

El Sr. Revenga invitó al monarca para concurrir a la inauguración de las obras de dragado del puerto de Denia, a la apertura de la línea férrea de Junilla a Cieza, a las obras de defensa contra las inundaciones de Cartagena y a una visita al famoso pantano de Alfonso XIII, que tan inmensos beneficios ha reportado ya, en los angustiosos días del estiaje, a todas las espléndidas tierras de Levante. La audiencia con D. Alfonso fué extensa y muy cordial, saliendo los comisionados verdaderamente encantados de la visita regia.

También ofrecieron sus respetos a la infanta Isabel, que estuvo deferentísima, alentándoles a proseguir en campaña tan generosa y patriótica.

De ambas regiones han recibido los comisionados telegramas y cartas efusivas, donde tantos y tantos pueblos testimonian su entusiasmo y su gratitud.

En Denia han organizado los elementos patronales, agrarios y obreros, una magna asamblea para el próximo domingo en el Teatro-Circo con objeto de escuchar a sus comisionados y al Sr. Ibern, gerente de los ferrocarriles económicos a Alcoy-Villena-Elche, quien se propone realizar la construcción más pronta del estratégico Muro-Pego-Denia, concertando las condiciones con las Juntas de defensa de la región y enviando seguidamente sus brigadas técnicas para comenzar los estudios y trabajos de la línea.

Son dignos tales intentos de los comisionados alicantinos y murcianos del ferviente aplauso nuestro, el cual gustosos hemos de remitirles, ya que trabajan en pro de un ideal generoso y patriótico.

Créditos para Marruecos

Hoy se firmaron dos decretos de Hacienda concediendo dos créditos con destino a Marruecos: uno, de 1.315.270 pesetas, para los servicios de Ingenieros, y otro, de 500.000, para los de campamentos.

Confraternidad cubanocatalana

La Comisión organizadora del homenaje iniciado por la Asociación Protectora de la Enseñanza Catalana a los representantes de las entidades catalanas de América que actualmente se encuentran en Cataluña, señores doctor D. Antonio de P. Paleu, presidente del Comité d'Acción Catalana de Buenos Aires; P. Pagés y Suñer, presidente del Centre Català de Mendoza; José Mestres y Mitjans, vicepresidente de la Comisión delegada de Santiago de Cuba; Alberto Daroca, presidente de la Comisión delegada de Guantánamo, y Jaime Claramunt, presidente de la Comisión delegada de Concepción (Chile), ha acordado invitar a cooperar a todas las entidades que representen intereses espirituales de la tierra catalana teniendo por lengua oficial la del país.

Al efecto convocará una reunión preparatoria a las de Barcelona y poblaciones vecinas para resolver definitivamente el programa de la solemne Fiesta Escolar Catalana, en preparación para la tarde del día de Todos los Santos.

LA POLITICA

Consejo en Palacio

Como jueves, se celebró en Palacio Consejo de ministros, presidido por el rey. Empezó a las diez y media y terminó cerca de las doce.

El jefe del Gobierno se trasladó después del Consejo a la Presidencia, donde facilitó a los periodistas la referencia de éste.

—He dado cuenta al rey—dijo el Sr. Dato—de la deliberación y acuerdos del Consejo de anteaer.

Después me ocupé de las operaciones que ha realizado brillantemente nuestro ejército de Marruecos y que han terminado gloriosamente con la toma de Xexauen.

A continuación traté del problema de las subsistencias y de las medidas que el Gobierno prepara para hacer frente a las dificultades actuales.

Finalmente, hice un resumen de los asuntos más salientes del Extranjero.

Terminado el Consejo pusieron los ministros de Estado y de Gobernación algunos decretos a la firma regia.

¿Ha dimitido Portago?

Desde hace varios días circula el rumor de que el ministro de Instrucción pública, marqués de Portago, se propone abandonar el cargo.

Se relaciona esta determinación con los proyectos de realizar la codificación de Instrucción pública, que no han encontrado, según se dice, acogida del todo favorable por parte de elementos importantes del ministerio que regenta el marqués de Portago.

Algunos desmienten el disgusto de éste, fundándose en el hecho de que ayer se reunió con el subsecretario y los directores generales para tratar del próximo presupuesto.

El alcalde de Jaén, destituido

El alcalde de Jaén, que milita en el partido socialista, ha sido destituido por el ministro de la Gobernación.

Este ha nombrado para sustituirle a don Inocente F. Jiménez.

La resolución del conde de Bugallá se atribuye principalmente a fines electorales, aunque se trata de justificarla por otros motivos.

Eza en la Presidencia

El ministro de la Guerra estuvo en la Presidencia por la tarde y celebró con el señor Dato una larga conferencia.

Dijo al salir el vizconde de Eza que hoy irá el rey a Guadarrama y mañana a Guadalupe, para asistir al acto de la jura de la bandera en la Academia de Ingenieros.

Añadió que las tropas de Larache irán a unirse con las de Xexauen, y que la operación primera ha sido la realizada el día 19, en la que resultó herido el hijo de los condes de Romanones.

Pensiones a la vejez

El jefe de la Unión monárquica de Cataluña ha solicitado del Instituto Nacional de Previsión la pronta implantación de todo lo relativo a las pensiones a la vejez e invalidez.

Ha contestado el presidente del Instituto, Sr. Maluquer, que dentro de breves días presentará al Consejo del patronato el proyecto de reglamentación de la base segunda y la primera, revisadas de conformidad con las observaciones fruto de la información pública.

Las senadurías vitícolas

Aunque se ha dicho que en breve se proveerán las senadurías vitícolas vacantes, la noticia carece de exactitud.

No se harán los nombramientos hasta después de las elecciones de diputados.

La feria de muestras de Barcelona

Esta tarde, en el expreso, marchará a Barcelona, para inaugurar la Feria de muestras, el ministro del Trabajo, acompañado del subsecretario de Fomento, Sr. Gálvez Cañero, y de su secretario, Sr. Gaichot.

El domingo saldrán para Graus, donde asistirán a la sesión de clausura del Coto de Previsión Social, y el martes regresarán a Madrid.

El conflicto de Riotinto

El presidente del Consejo habló con los periodistas del conflicto minero de Riotinto.

—Yo—dijo el jefe del Gobierno—he rogado al director de las minas que venga a conferenciar conmigo, y supongo que estará aquí mañana o pasado.

Si viene mañana, en la conversación que celebre conmigo el director de las minas estará presente el ministro del Trabajo; pero si la conferencia se celebra el sábado no podrá asistir el Sr. Cañal, por tener que salir mañana para Barcelona con objeto de presidir el sábado, a las tres de la tarde, la inauguración de la Feria de Muestras.

Visitas al Sr. Dato

El jefe del Gobierno recibió ayer tarde en la Presidencia numerosas visitas de candidatos a diputados, la del alcalde de Zaragoza y la de una Comisión de Bilbao, acompañada por D. Manuel Senante, que fué a hablar con el Sr. Dato de diversos asuntos locales.

Aludiendo a la visita que le acababa de hacer el alcalde de Zaragoza, manifestó el señor Dato que le había hablado del abastecimiento de harinas a aquella población. Para resolver este extremo, la citada autoridad municipal se trasladó desde la Presidencia al ministerio de Fomento, donde conferenció con el Sr. Espada.

Oposiciones aplazadas

El director general de los Registros, señor Fournier, manifestó ayer que ante la proximidad del período electoral, durante el cual es necesaria la residencia de los notarios en sus respectivas notarías, las oposiciones entre los mismos que se celebrarán en Madrid no tendrán lugar hasta pasado dicho período.

MAÑANA SABADO

se pondrá a la venta en toda España el semanario ilustrado

“LOS POETAS”

interesante revista que publicará las mejores poesías de los más grandes líricos españoles y extranjeros.—Redacción y Administración: Palma, 54, primero. Se desean correspondientes administrativos.

DE MUSICA

Sauer-Friedman

A juzgar por los auspicios bajo los que comienza, magnífica temporada va a ser la de 1920 a 1921 para la música. Se anuncian sensacionales conciertos, y a cual más atrayente, para la inauguración de la temporada, que está fijada para el próximo día 25 con un recital consagrado a Chopin, encomendado al portentoso pianista Ignacio Friedman. Este dará su segundo recital (Beethoven-Brahms), el miércoles 27, y el último, el sábado 30 del corriente (Schumann-Liszt). Son tres programas interesantísimos, y sólo es lástima que el genial Friedman no pueda dar ningún concierto extra, porque los compromisos adquiridos no le permiten permanecer más tiempo, pues terminados sus conciertos en España debe embarcar inmediatamente para los Estados Unidos, a donde está contratado para cincuenta conciertos. Así es que los miles de admiradores con que cuenta Friedman en Madrid sólo podrán emocionarse en esta temporada en estos tres recitales, únicos que dará en la corte.

Sauer, el rival de sus maestros Liszt y Anton Rubinstein, se ha despedido ya del público de Viena, y lo mismo está haciendo en las principales capitales del Norte de Europa, siendo la última de éstas antes de emprender su viaje a España, Budapest.

Sauer llegará a Madrid el 31 de Octubre, para empezar sus recitales el miércoles 3 de Noviembre, día en que se le tributarán los más grandes honores que se le hayan hecho a concertista alguno.

Los conciertos Daniel se han hecho célebres y se han puesto de moda, porque presentan siempre a nuestro público a los más prestigiosos artistas del mundo entero, contribuyendo poderosamente al desenvolvimiento musical en España. Sabemos que la próxima temporada ha de ser de las más significativas que hayamos tenido en conciertos.

Los partidos políticos

Partido Republicano Español (Agrupación Madrileña)

En lo que resta de mes será conocido el plebiscito que determinará la continuación o disolución que expresa el epígrafe.

Se recuerda a los señores afiliados que no han emitido su voto que el plazo señalado para tal objeto terminará el día 28 del actual, y pueden mandarlo a pasar a emitirlo, de ocho a dos de la tarde, a casa del presidente, Sr. Martingey, Cava de San Miguel, número 8, principal.

Asamblea de Unión Republicana

Se convoca para hoy viernes, a las diez de la noche, en el Centro de la calle de Atocha, la Asamblea municipal de Unión Republicana.

Orden del día: primero, empréstito municipal; segundo, actitud del partido frente al Congreso de la Democracia.

Se encarece puntual asistencia.

En el Puente de Segovia

Junta de caridad y festejos

El presidente de la Comisión permanente de festejos de los distritos de la Latina y Palacio, D. José Vázquez Marín, obsequió ayer con una comida a los individuos de la misma.

De sobremesa se trató del plan que ha de desarrollarse dicha Junta en el próximo invierno en beneficio de los pobres de la barriada. La Junta, integrada, como se sabe, por prestigiosas personalidades, acordó solicitar el concurso del Nuevo Centro Instructivo del barrio de Segovia, del que es digno presidente don Cecilio Gutiérrez, para realizar la labor benéfica que la Junta se ha impuesto.

Los reunidos se mostraron dispuestos a colaborar en la obra benéfica, adhiriéndose también los señores D. Modesto Méndez, el presidente D. Juan Jiménez, D. Faustino Marín, el catedrático D. Simón Losa, el director de «La Voz del Puente de Segovia», Sr. Moreno, y el infatigable presidente de la Comisión de propaganda, D. Enrique Artero, siempre dispuesto a coadyuvar a toda obra benéfica.

ANTE LAS ELECCIONES

Liga gallega anticaciquil

Galicia ha sido la tierra de los grandes caciques, la tierra que más necesita una liberación del caciquismo. Desde hace cincuenta años no puede levantar cabeza, y son sus ricos agros la más grande de las tragedias y es su raza la que más emigra.

Este momento electoral ha sugerido a un grupo de hombres liberales intentar la liberación de Galicia, formando una Liga gallega anticaciquil para irrupir en todos los distritos coltas, presentando candidato frente al que presenten los caciques.

Si se lleva a efecto el noble pensamiento de este grupo de hombres patriotas y liberales, la batalla electoral será grande en Galicia. Frente a los viejos poderes de un caciquismo odioso, inhumano y fúnebre se levantarán veinte, treinta candidatos jóvenes, fuertes, capaces del sacrificio en la nueva cruzada.

Y si Galicia aprovecha este momento y quiere redimirse, podrá hacerlo en un solo día votando a los candidatos anticaciquiles.

NOTICIAS

Instituto Criminológico

Hoy viernes, a las seis de la tarde, tendrá lugar en el Museo Antropológico, paseo de Atocha, 13, la primera conferencia del curso de Psiquiatría Forense, que explica el doctor César Juarros. Tema: «Concepto de la delincuencia morbosa». Entrada libre.

Cámara de Comercio

Celebrado el concurso abierto por la Cámara oficial de Comercio para designar dos titulares de cartillas, que serán entregadas en el Certamen del Ahorro Postal, se ha propuesto a los señores siguientes:

Don Ruperto Ortega, que lleva cuarenta y seis años en el comercio del Sr. Couret, y D. Fermín Sáez, con cuarenta y dos años en el del Sr. Jordana.

Centro general de Pasivos

Se convoca a Junta general extraordinaria que se celebrará hoy viernes, a las cuatro de la tarde, en el domicilio social (Fuencarral, 121, entrada por Carranza), para tratar de dos asuntos urgentes de interés (artículo 8º del reglamento).

Círculo de Bellas Artes

La Junta directiva de dicha Sociedad ha acordado elevar la cuota de entrada a dos mil pesetas.

También acordó convocar a Junta general extraordinaria, para tratar única y exclusivamente de Casa social, para el día 27 del actual, a las cinco y media de la tarde.

En la tenencia de alcaldía del distrito de Cuatro está depositado, a disposición de su dueño, un bolsillo de señora encontrado en la vía pública.

Fomento de las Artes

La sección artístico-recreativa de esta Sociedad celebrará mañana sábado, a las nueve y media de la noche, una gran velada, a la que pueden asistir todos los señores socios y señoras que les acompañen.

Funciones benéficas

Patrocinada por el Arte de Imprimir se celebrará una velada a beneficio de los luchadores de Riotinto, mañana, sábado, a las nueve de la noche, en el Salón Olímpico.

Se pondrá en escena la tragicomedia «Los semidioses», y tomará parte el ventrílocuo Luis Ariñana.

Círculo Abulencia

Esta Sociedad celebrará Junta extraordinaria mañana sábado, a las nueve y media, en su domicilio, San Joaquín, 8.

Telógrafos

Se ruega a los opositores que tengan aprobado alguno de los ejercicios que integran la oposición, asistan a una reunión que se celebrará en «El Siglo XX», plaza del Angel, 19, hoy viernes, a las seis de la tarde, para tratar asuntos importantísimos.

Mañana sábado, a las ocho de la noche, se celebrará en el Coliseo de Lavapiés una función a beneficio de la niña Rosita Sánchez (de Riotinto). Se pondrán en escena las obras «El contrabando», «Los celos del tío Macaco», «Lanceros», «El chiquillo» y «El asistente del coronel».

En la Algaba (Sevilla) ha fallecido el padre del valiente matador de toros Pedro Carranza (Algabeño II).

Fumadores de habano

PEDID LOS TABACOS

ROMEO Y JULIETA

en todas las expenditorias de España.

SEÑORAS

LAS MANTEQUERIAS LEONESAS

SE HAN TRASLADADO A LA CALLE DE ALCALA, NUMERO 21

HOTEL CONTINENTAL

ARENAL, 24.-MADRID

BUFANDAS.-CAMISAS.-EQUIPOS NOVIO

Casa Quirós.-Carretas, 22, Madrid

Bajan los gabanes

De capa, los de 150 pesetas, a 120.

De media capa, los de 140, a 110.

Entallados primera, los de 170 a 140.

Idem segunda, los de 150 a 120.

Idem tercera, los de 130 a 100.

Saldamos una clase especial a 70 pesetas. Igualmente saldamos 1.000.000 de impermeables ingleses de caballero desde 30 ptas. a 150.

Capitas de niños, desde 11 pesetas.

Nota.—No os fijéis en la calle; fijaos en los figurines.

ANGEL LIGERO

TOLEDO, 111, y BASTERO, 2 (casa nueva) Teléfono 43-77 M.

SOMBREROS

feltro para caballero, 35 por 100 más baratos que en tiendas. LOZANO, Colmenares, 6.

ACABA DE PUBLICARSE

“Cuentos que no son de amores”

por ANTONIO ZOZAYA CUATRO PESETAS

OCURRENCIAS
CÓMO hace cambiar de ideas el matrimonio?
De veras, eh?
Ya lo creo. Cuando yo era soltero, me gustaban todas las mujeres sin excepción.

El colmo de un andarín.
Andar en lengüas.

SECCION RELIGIOSA
Santos de hoy.—Santos Marcos, Felipe, Alejandro, Severo, Eusebio y Heraclio, mártires; Santos Donato y Verecundo, confesores; Santa María Salomé, viuda, y Santos Numilona, Aécida, Cándida y Córdula, vírgenes y mártires.

que predicará el padre D. Angel Jiménez, novena, procesión de reserva y gozos.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Valvanera en San Ginés o de la Piedad en San Millán.

ESPECTACULOS PARA HOY

ESPAÑOL.—A las diez, Don Alvaro o La fuerza del sino.

PRINCESA.—A las diez y cuarto, El caso de los demonios.

COMEDIA.—Compañía cómica dramática.—A las diez y cuarto, Los baños de sol.

LARA.—A las seis, Al natural.—A las diez y cuarto, Cristobalón y A la luz de la luna.

TEATRO DEL CENTRO.—Compañía de Enrique Borrás.—A las diez y cuarto, Pedro Fierro.

ESLAVA.—A las cinco y media y a las diez y cuarto, La noche en el alma.

APOLO.—A las seis, Los borrachos y

El último obispo.—A las diez y media, El barbero de Sevilla y La cara del ministro.

ZARZUELA.—A las seis y cuarto, La Geisha.—A las diez y cuarto, Nancy.

INFANTA ISABEL.—A las seis, ¿Qué amigas tienes, Benita!—A las diez y cuarto, El mundo es un pañuelo.

REINA VICTORIA.—A las seis, El duquesito o La corte de Versalles.—A las diez y media, Petit café.

COLISEO IMPERIAL.—A las seis, La noche del sábado.—A las diez, Una mujer que no miente.

PRICE.—A las seis y a las diez, La moneda del diablo.

NOVEDADES.—A las seis, La viejecita.—A las siete y cuarto, La trapería.—A las nueve y media, El trébol.—A las diez y tres cuartos, El húsar de la guardia.—A las once y tres cuartos, El secreto de la Cibele.

MARTIN.—A las seis, La carne flaca.—A las siete y cuarto, Retoblondón.—A las diez y cuarto, La perfecta casada y Las corcarias.

CERVANTES.—A las seis, Las mujeres malas.—A las siete y cuarto, Los cadetes de la reina.—A las diez y cuarto, La cámara

obscura.—A las once y media, La chica del Águila.

LATINA.—A las seis y media y a las diez y media, La tía de Carlos.

ROMEA.—A las seis y media y a las diez y media, Todos los días, éxito inmenso de Blanquita Asensí, Isabelita Ruiz y Carmen Flores.—Lunes y sábados, aristocráticos.

MADRID CINEMA (Malasaña, 6).—Cine-matógrafo y variedades.—A las cuatro y media y a las diez.—Grandiosos éxitos de Anita Marín (bailes), Loreto Vega (canciones), The Araluz (acrobacias), debut de Carmen Salom (bailes). Atracción, Lolita Méndez (canciones).

ROYALTY.—Magníficos programas americanos.—Siempre estrenos.—Éxito sexteto Berki.—Tarde, a las cinco; noche, a las diez. Tercer viernes aristocrático. La verdadera nobleza (grandiosa interpretación de William Farnum). Por amor (undécimo y duodécimo episodios, final, por la bellísima Perla Blanca), estreno María se casa (finísima comedia, por la linda Marion Davies).

CINE IDEAL.—A las cuatro y media y a las nueve y media.—Viernes de moda. Estreno María se casa (preciosa comedia por la hermosa actriz yanqui Marion Davies), éxito enorme Por amor (por Perla Blanca, undécimo y duodécimo episodios, final de la se-

rie), El gran dentista Bartolo (sainete muy cómico en dos partes) y otras.

IDIAL ROSALES.—Temporada de otoño.—Gran compañía de variedades. En el salón de invierno. Souper fango por cuarenta bellas señoritas.—Restaurante.—Tranvías números 6 y 12.—Servicio de coches y automóviles.



RESTAURANTE DE ENRIQUE LEON, paseo de la Dirección, 5, entrando por Ríos Rosas.—Él viernes 5 del próximo Noviembre habrá un gran baile monstruo, con banda de música. Con los productos que se obtengan de esta fiesta se adquirirá pan, que será repartido entre los pobres de la barriada de los Cuatro Caminos por distinguidas señoritas. El reparto tendrá lugar al día siguiente en el restaurante de Enrique León.

LA CÓNICA.—Agencia de billetes para toda clase de espectáculos públicos Carretas, 47, teléf. 39-01 M., y Victoria, 3, teléf. 12-75 M. Servicio a domicilio.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

LOTERIA NACIONAL

PREMIOS MAYORES

Sorteo del día 21 de octubre de 1920.

NUMEROS TOMADOS DE LA OFICIAL

Table with columns: Pesetas, Números, Poblaciones. Lists prize amounts and winning numbers for various cities like Madrid-Barcelona, Sevilla-Madrid, Madrid, Madrid-Lugo, Barcelona, Sevilla-Palma de Mallorca, Badajoz-Barcelona, Barcelona-Madrid, Oviedo, Zamora-La Real-Valencia, Jerez de la Frontera, Luarca-Barcelona, Málaga-Valencia, Barcelona, Vigo-Sevilla, Madrid.

PREMIADOS CON 500 PESETAS

Large table listing winning numbers for 500 peseta prizes across multiple columns. Includes a central illustration of a girl holding a sign that says 'LAXEN BUSTO PURGA IDEAL'.

Las aproximaciones son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete, entendiéndose, con respecto a las señaladas para los números anterior y posterior al de los premios primero, segundo, tercero y cuarto, que si saliese premiado el número 1, su anterior es el número 33.000, y si fuese éste el agraciado, el billete número 1 será el siguiente.

Para la aplicación de las aproximaciones de 500 pesetas, se sobreentiende que si el premio primero corresponde, por ejemplo, al número 25, se consideran agraciados los 99 números restantes de la centena; es decir, desde el 1 al 24 y desde el 26 al 100, y en igual forma las aproximaciones de los premios segundo, tercero y cuarto.

El sorteo se efectuará en el local destinado al efecto, con las solemnidades prescritas por la Instrucción del ramo. En la propia forma se harán después sorteos especiales para adjudicar cinco premios de 125 pesetas entre las doncellas escogidas en los Establecimientos de Beneficencia provincial de Madrid, y uno de 625 entre las huérfanas de militares y patriotas muertos en campaña, que tuvieren justificado su derecho.

El siguiente sorteo se celebrará el día 2.

LIQUIDACION de los STOCKS de GUERRA BRITANICOS. El Ministerio Británico de Municiones publica, en inglés, un folleto titulado: "SURPLUS" que contiene el detalle de las existencias en venta Almacenadas en Inglaterra.

VIENA SOL. Preparación de selectos y variados flambres por procedimientos mecánicos y ultramodernos. Chocolate y café MARTHEIN. Pastas para BÉ, CONFITERIA y REPOSTERIA. Fabricas: G. RECOLETS, 4, SAN BARTOLOME, 25. Sucursales: GOYA, 26; POSTAS, 4, y GENOVA, 2.

TINTAS MARTZ. Las tintas Martz están adoptadas por las más notables oficinas, ministerios, notarias, tribunales civiles y militares, direcciones generales de Telégrafos, Pólistos y Alambros y grandes casas comerciales, industriales y de banca, que usan las tintas Martz, colocadas por su autor frente a extensas exposiciones, que anunciaban no tener rival en España.

EL HOMBRE DE LA SUERTE. El popular vendedor ambulante Manuel Alledano ha vendido el número 00.513, correspondiente al segundo premio del sorteo celebrado ayer, repartiendo entre su numerosa clientela el billete correspondiente, en participaciones de una peseta.

